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r >' Képes hetilap, a társadalom, kőzgazáaoáff és irodalom kóréból.
ELŐFIZET Ebi AR:

Egész évre . 
Félévre 
Negyedévre .

5 fvt. — kr 
2 fit. 50 kr- 
1 Irt. 25 kr.

Egyes szám ára I0 kr.

MEGJELENIK:
hetenként egyszer, vasárnap.

Aj előfizetési pénzek, úgy a íny) szellemi részé*
illető közlemények a sz-JZ'KCszt jti jz Szarvasra 
czimzemiík.

A nyílt térben minden gnrmomisor dija 25 kr.

HIRDETÉSEK
jutányos áron vetetnek fel.

A hirdetések tíz ,Árpád* irodalmi és nyom- ; 
dai intézetbe küldendők.

Hlllla|l<‘steil lapunk .-.'imára hirdetéseket el­
fogad Mudrony és György hirdetési irodáin Barátok 
tere 3. sz. Athenaeum 1 emelet: továbbá A V. 
Goldberger, servil,átér 3. sz. alatt.

A nemzet vagyonossága.
Nemzetgazdászok közt már rég vilii tárgyút ké­

pezi .'izmi kérdés, hogy mi az alapja a nemzet vágyó­
im sságá na k. K kérdés fontos, meri a nemzet vagyo­
nossága nemcsak lényeges poslulalnma az állam fenn- 
állhatásának. de e.zéljai ki\ Reléhez is okvetlen szük­
séges. Mert csak vagyonos nemzet róvhalja le az ál­
lam iránti tartozásait, azon tartozásokat, melyekből 
az állam jövedelme képződvén, éppen ezen jövedelme 
teszi lehetővé az államcxélok megvalósítását.

De fontosságát még inkább belátjuk, ha tekint­
jük, — hogy az államnak egyik főczélját a polgárok 
jólétre emelése képezi, hogy pedig e ez él eleredhessék, 
kel1, hogy tudva legyenek a módok és eszközök, me­
lyek által azok létesiítélhetnék, mihez legelőször va­
gyonossága alapját kell ismernünk.

A jóllel, melyet az államnak elő kell mozdítani, 
a szellemi és anyagi; hogy az előbbi nagyrészt az utóbbi 
árán szerezhető meg csak, azt a mindennapi élei is 
bizonyítja, meri azt látjuk, hogy igen sokan vannak, 
kik a szellemi javakat anyagi szegénységük miatt nem 
szerezhetik meg, ha tehát az anyagi jólét oly fontos, 

íj természetes, hogy ennek megszerezi)élését könnyűvé 
tenni egyik főpontját képezi az állam gazdasági poli­
tikájának. S éppen az a főkérdés, hogy mily irányt 
kell követni e politikának.

Mielőtt e tekintetben a most uralkodó nézetet 
előadnék, egy kis kitérést teszünk, előadván történe­
tét azon nézeteknek, melyek erre nézve a különböző 

jí időkben felmerültek, s melyek alapján a mai nézet 
kifejlődött.

A XVili. században azon nézet merült fel, me­
lyet mi rnerkantilismusnak nevezünk, s mely­
nek főéivé e pár szóban fejezhető ki: »a népek gaz-

!' da sági és vagyoni jóléte a készpénzen alapulván, mi-

I ívd nagyobb pénzösszegnek (arany, ezitsl) akár ter­
melés akár behozatal által való előáll Hasára kell tö­
rekednünk ; eszközei a n ni ipar, bányászat kereske- 

I delem.
Ez elv, mint látjuk mellőz egy igen lő es külö­

nösen fontos foglalkozás-nemet, a mezőipart. vagyis 
földművelést, és éppen ez okozta azon vissza halast, 
mely egy más evvel homlokegyenest ellenkező elvet 
hozott létre, a physiokráták elvét, mely szerint j 
a vagyon osság a természet által előhozott javak (ős­
termelés) összegében áll; a löldmivelés előmozdítására 
kell tehát a legnagyobb súlyt fektetni, minden egyéb, 
mint kevésbé fontos, csak mellékesen jöhet tokitx- 

] tétbe.

Ha e két elvet egyenlőül és együtt véve szoro­
sabban vizsgálat alá vesszük, lehetetlen eszre nem 
venni azok félszegséget, és azon hiányokat, mikben 
szenvednek; ki ne látná ugyanis he. hogy a nép. mely 
figyelmét kizárólag iparra kereske lesre fordítja s az 
annyira fontos mezőgazdasagot mellőzi; valamint az, 
mely a pénz, ipar, kereskedés megvetésével egész 
didivel ad ja magát a földmű elesnek, egyedül ettől 
várván Kldörádójának elüvarázdasát — nem exis- 
tálhat.

Hiszen e nézetek önmagoktól esnek el. Mell 
hogy lehetséges arra igyekezni, hogy minél több pénz 
hozassuk be, s annak kivitele megakadályoztassek, 
ha a megélhetés legszükségesebb föl lel elei, melyek az 
őstermelés állal szolgáltatnak, bent nem kaphatók- 
természetes, hogy ezen elsőrendű szükséglet beszerzé­
séért okvetlen külföldre kell menni, s ez esetében a 
pénz kimegy.

Viszont, ha rsak a föld mivellelik, ipar. keres­
kedés nem űzetik, honnan vétetnék az <ístennei\ctiv-
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nek megfelelő csereérték, melynek árán az besze­
reztetnék ; különösen ha minden állam az egyik elvet 
vagy mindegyik a másikat követné, a létezés eppui 
nem volna lehetséges, — eltekintve attól, hogy a 

r merkantilismus az iparnak és kereskedésnek oly nagy 
mérvű fejlettségét igényli, mely mostani kifejlettségé­
hez képest is az utópiai álmok közzé tartozik, a phvsi- 
okratismus pedig a legprimitívebb ős állapotba tolna 
bennünket vissza.

Ily félszeg elvek után szükség volt arra, hogy a 
nemzetgazdasági tudományaik nagy' apostola és valódi 
megteremtője Smith Ádám fellépjen nagyszerű elveivel, 
melyek korszakot alkottak.

Szerinte nem a f ö 1 d, nem a p é n z, hanem 
i az emberi munka és szorgalom teszi a nemzet 

vagyonosságát; e munka és szorgalom számtalan irápv- 
ban fejlődhet ki, mely azonban mind érték előállításra 
irányul. Minden országban a földbirtokos, tőkés es 
munkás helyes arányban-tartására kell igyekezni, kik 
maguk inkább képesek egymást ellensúlyozni, mert a 
munkafelosztás oly függésbe hozza őket, hogy egyik­
nek a másik feleit túlsúlyt nem enged.

Engedtessék meg tehát, hogy mindenki úgy mun­
kálkodjék, ahogy akar, azon iparágat vagy kerékké- 
»lést űzze, melytől leginkább várja boldogulását; tőről- j 
lessenek el a ezéhek, vámsorompók,, monqpoliuinok, 
Jegyen mindenütt szabadság.

E nagyszerű elvek összesége adja a szabad­
ipari rendszert.

Ezen elvet kell az államnak szem előtt tartani, 
ni ind cII be n szabadságot adni melynek 
azonban szabadossággá 1 a j u 1 n i, nem 
szabad, nehogy beteljesedjék, mit egy nagy állam- 
férfiú mondott, hogy inig a túlságos rendben elh ( j" 
a szabadság, addig a nagy szabadságban megszűnik 
a rend.

HÍREK.

— Előfizetési fölhívás ! Lapunk jelen száma 
ez évnegyedben utolsó lévén : felkérjük olvasóinkat 
előfizetésük megújítására. A ,Szarvasi Újság4 előli- 
zetési ára az oki.—deczemberi évnegyedre 1 írt 25 
kr, mely összeg vidékről legczélszerübben postutal- 
ványon küldhető be.

.— Vasútvonalunkon f. hó 24-én, gátsülyedés folytan, u 
közlekedés beszüntettef ett. A sül védés, mely a hid közelében 
adta elő magát, az erős esőzések következménye.

— A szarvasi katli. egyházban I. hó 23-an bérmálás 
tartatott. A szertartást Nogáll János felszentelt püspök vé­
gezte, ki e czélból az egész egyházmegyét beutazza. Váro- 
sunkban igen sok bérmálandó jelentkezett : úgy, hogy a szer­
tartás egy egész délelöl let vett igénybe. A püspök varosunk­
ból Szentandrásra utazott, hol a bérmálás t. hó 24-én ment 
végbe.

!(
A K e X ®

FODOR KATI.
i.

Tiszaparti révész gyenge lánya:
Barna hajat befonta egy agba ;
Imádkozni úgy megyen templomba, 
Szemérmesen térdepel a sorba.

Tiszaparti révész szép leánya :
Tükör elolt százszor áll napjaba.
Imádkozni, ha bemegy — templomba 
Legényekre kacsint alattomba .

Tiszaparti révész gazdag lánya :
1losszu hajat befonta két agba; 
Selycmszoknyat varratott hat szélben. 
Duzzad rajta, — mikor megy — a szélben.

Tiszaparti révész bús leánya :
1 lalovany lett szép piros orczája.
Mi baja van ? —- senkinek nem mondja : 
Nem is megy már többet a templomba I

Révház mellett kopott vízi malom. 
Fodor Kati naphosszat ül azon, 
Holló-haja vállára leomlik;
A haja is, az esze is bomlik.

Tiszaparti révész beteg lánya:
Oly félve néz a szóke Tiszába.
Nagy bűnétől maga is ebemül.
Vízi malom kompja ala szédül.

II.

Sétálgat a nagy utczaban végig, 
Az irigyek róla azt beszél k :
F.l van adva teste-leike inasnak. 
Poro.sr.lai gazdag árendásnak.

Tiszaparti révész hires lány a : 
Ki-kiall a csarda kapujába, 
Utasokat borra csalogatni!
V rílak kai mag at csókoltutni.

A füredi réz fed eles toronyból:
Három harang szomorúan megkondúl, 
Fodor Katit kifogtak a Tiszából, 
Most temetik tiszarevi kis házból.

Barna Imre régi hű szeretője : 
Háborúi a viragos szemfedőre. 
Zokogása az udvarra kihallik, 
Bánatara jegenyefa meghajlik.



— Templomi kapus. Hogy a kapusok mennyire gorom­
bák : azt kellőkép bizonyitá Schiffnvv Kde i ndvödi plébános ! 
f hó 23-án Szarvas n. midőn a püspök bénnálási fimetiói alatt ' 
a templomban a kapusi lisztet, viselve, ugyancsak igyekezett, 
«zeiimmreszlvsi es gorombáskodás! talentumát, érvényesileni. 
],,v_ ióbl> intelligens ember óhajtván a templom főajlnján be­
menni : ez a SchifTner nevű plébános midőn azok az ajtót 
felnyiták vájok, iónnedl e szavakkal : ,.ne tolakodjanak, iit 
nem szabad ki- s be mászkálni", s azzal az ajtót becsapta 
orruk előli. Szerencs re elég jókor, mert az d e ők furcsa kapn- 
péuzzel fizették volna ki. Szerelmik tud. i, hogy ez a plébános 
mi jogon mer a művelt közönséggel paczkazni, s pláne Szarva­
son. hol ö vsak a komornyik és kapus szerepét vitte; mi jo­
gon csapkodta be a templomaitól az. istentisztelet alatt, midőn 
mindenkinek szabad belépnie. Avagy ez a bántó szorgoskodás 
a bent működő főpap iránti szolgai érzületének bizonyítéka akart 
lenni. Azt hisszük, hogy az ily kiadású szolgák, kik a legszen­
tebb dolgot is profanizá jak. nem kitüntetésre, amit oly igen 
bajbasznak, lián m szigi ru feddésre méltók.

__Utczáink pa Huzat a mindenfelé oly silány, hogy sáros
időben alig lehet közlekedni rajta. így a csizmadia-utezai pado­
zat helylyel-közzel több ölnyire meg-meg szakad, holott ez ut- 
via egvíke a legélénkebbeknek : a vármegveutezai pallözat egy- 
resze meg annyira az árok szelére van illesztve, hogy valóságos 
kötéltáuczosi bravúr a rajtajáiás. Reméljük, hogy e bajokon 
miulébb segítve lesz.

— Sárkány Jenő oki. tanár ur, ki legutóbb a szarvasi 
gvmnasiimmal mint segedtanár működibt, Makón, a város 
áltál fe'állítóII polgári leányiskolába tanárul s ideiglenes 
igazgatóul választatott, meg. A jó választáshoz gratulálunk a 

j: f„akliaknak; Sárkány urban az intézel, derék tanerőt, s a
társaselet tevékeny tényezőt, nyer.

— B Csabán a békésmegyei gazdasági egyesület gaz-

Halvany csillag elveszett a felhőben, 
Barna Imre bujdoeik az erdőben ; 
Könnyes arczat szaritja az őszi szel: 
Lába nyomat elfedi a falevél.

III.

Porosi'ai árendásnak udvarán :
Valaki járt egy íelleges éjszakán. 
'Rézfokossal az ablakot betörte.
Az. árendást selyemagyan megölte.

Betyárlcgény a csárdába tekintett,
Széi> csárdámé adott raja más inget. 
Csókkal, borral marasztja, de búiba 
A pandúrok itt vannak mar nyomába.

Barna Imre, hogy kilep az. ereszből : 
Három golyó fúrta mellet keresztül. 
Magas egén kisütött a hold fenve, 
Halra fekszik Füred legszebb legénye

OLÁH MIKLÓS.

A nap hőjéről
Alig hiszem, hogy a szerelmen kívül va am.t anny»«^ 

megénekeltek s dicsőítettek volna, mint a napot. > 
tetrcméltó vi.a$o,itót<, „a természet e férjét ■ ^
legszebbjét*, mint a hogy a napot a preceuseok neveztek.

dás/.ati és iparmúzeuma az egyesület „köztelkén“, rendezősé­
gében igen előrehaladt s rövid időn meg fog nyittatni. Meg­
lepő szép gahna, gyapjú, gyümölcs gyűjtemény, fairemnek, er­
dészeti tárgyak, vasöntvények, növénynemek, kitűnő nöimun- 
kák és fafaragványok emelik becset.

_ Csabán, f. hó 21-én egy angol tőkepénzes Edmund,
Cavalüer yS a Berettyó szabályozási főmérnök, Bertalan Lajos, 
tisttelegtek megyénk főispánjánál, kinek tudtára adták, miként 
Margitától Szeghalomon, Dövaványán át aSimás csárdáig (mely 
tiyoma és Tűr között van), vasutat óhajtanak létesíteni, hol a vonal 
a tiszai pályához csatlakoznék, egy ág N.-\ áradtól Komádat át fog 
csatlakozni a fenti irányhoz, mi által az erdélyi illetve nagy- 
yárad-pesti vonal tekintélyesen rövidebi) lesz, igy a mostani , 
Csabán át való közlekedés becsében vészit ni fog. Az angol ur, 
bosszú ideig Franciscóban kereskedelmi társulati elnök tolt,— két ; 
holnap óta hazánkban tartózkodik, mely neki annyira megtet­
szett, hogy Nagy-Váradra jő családjával együtt lakni, itt e 
vszép országban“ óhajtja élete hátralévő részét tölteni és itt 
meghalni. Három társa van, kikkel 4 millió értékig kezdi meg 
a vállalatot, s csak csekély siker esetén is késznek nyilatkoztak 
40 millió fit beruházására. Margitától a Berettyó, Váradtól a j 
Sebes-Körözs partját Szeghalomig a társulat e vállalatnak át­
adta, azzal, hogy e töltéseket a vállalkozók ezután fentartani 
kötelesek. Dicséretes, miként minden közvetítő kikerülésével 
maga visz véghez mindent s valamint magyar mérnökökkel vé­
tett ■ fel a tervet, kiszámítást, úgy magyar emberek alkalmazá­
sával kívánja a munkálatot is befejezni.

_ A megmérgezett1 püspök. Egy kis bajor városkában
a Laaher folyó mellett Oherhasselbachban uj templomot épí­
tettek a hívek. A regensburgi püspök el is ment a városkába, 
hogy felszentelje az istennek emelt uj házat. A felszentelést 
jzfcrtaitás után a püspök misét mondott, a .mely alkalommal egy 
ép oly hallatlan, mint kellemetlen dolog történt. Áldozáskor ;l

_ Mindamellett úgy gondolom, vajmi kevesen vannak, a
kik egy perezre mcgallanak s elgondolkodjak azon óriási 
hatások felett, melyeket a nap eszközöl, s a kik telteszik 
maguknak a kérdést, mily nagy lehet a hó, melyet a nap 
kisugároz s mi okozhatja a hót ? Bedig megérdemli e kér 
dés hogy kissé megállapodjunk mellette s gondolkodjunk 
felette, mert Herschel szavai szerint ,a napsugarak képezik 
majdnem valamennyi a fold felületén végbe menő mozgás
forrását.*

Tyndall helyesen jegyzi meg, hogy „hajlandók vagyunk 
a csodalatost észre nem venni, ha az mindennapi.* — Hány 
csodalatos tünemény kerüli igy ki figyelmünket asert, mert 
mindennap la'juk ismétlődni! Bizonyara igy vagyunk azon 
kérdéssé! is, mely a nap melegére vonatkozólag kér fele­
letet.

A jelen igénytelen soroknak czélja: előadni — mint ta­
lán nem egészen érdektelent — azon kísérletek eredményét, 
melyek a nap al al kisugárzott melegmennyiségnek meghata- 
rozasara tétettek, s röviden elmondani azon elméleteket, me­
lyek a nap melegének keletke-.eset magyarázzak.

A nap áltál kisugárzott meleget két tudós: Herschel es 
Pouillet mérte meg. Az elébbi méréseit a Jó-Reménység fokán, 
az utóbbi Parisban végezte — Fontos körülmény, hogy a két 
tudós közel megegyező eredményt kapott s a nap különböző 
szakában tett megfigyelések azt muta.tak, hogy a nap melege 
c„y bizonyos törvény szerint fogy, a mint a napsugaraknak 
hosszabb utat kell tenniük. — Véghez, vitt számítások azon 
eredményhez vezettek, hovry ha azon me egmennyiseg. melyet 
a föld a naptol i év alatt átvesz, egyenletesen oszlanak el az.



Fővárosi életképek 
II. A dunavizes.
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s/ont fői fiú illő iíhiiattal emeli ajkúihoz a k. l vh.-t, do alig 
ivott lielole egy pár csöppet, midőn az oltói It tz nem illő hangon 
felkiáltott: „Megvagyok mérgezve!“ A segédkező papok halAl- 
siípadtak lettek rémületükben. Az egész dolog azonban ko­
rántsem volt oly vémséges. A mérgezés altban Állott, hogy az 
oherhasvlbavhi plébános jilmlmv gazdaszonya az llnnepiességi e 
való nagy készülődés között a szent bor helyett tévedésből azt 
a palavzkot kühlte a sekrestyébe, me!vly mi a sós tv r-zesz pálinkát 
taitogatta, mel\l\el a tisztelendő rozzant tagjait szokta dörzsölni.

Az ezerme-ter. Kgy amerikai latiban a következő lőnie- 
lés olvasható: Hoger Giles, seborvos, sekíjpstvés sl.b. Homfuid- 
ban (hssex) tisztelettel adja hölgyek és urak Indiára, hogy 
fogat vág és tyúkszemei bűz legolcsóbb árakon, darabját egy 
pennyvel. Árul pálinkát, gépszijolnjal. s elvállalja la (gyek 
körmeinek eg esz éven ál való rendbeiVartásál. Fiatal hölgye­
ket és urakat az in is mesterségére oktat, valamint tanít he­
lyes szóéjlést, zsollaréiieklést és fütyülést. Oktatást ad a do 
roinbjátékban, lu'ilgyeket gitár és oboa-tanitásbau részesít. Ad 
tánezleezkeket házon kivel és belül, árul mindenféle papirost 
és irófúzetekel, csiszolókövet továbbá krumpli, hrabarbara. kol­
bász és más zöldséget, mint szinten gyümölcs, kéts, ersült. hagvma, 
fogpiszkáló, olaj, bádogszerek és egyéb eleséseket : keuiíi-sök, 
szirup, eezel és vasárukat. Készletben van nála mindig köcsönva, 
pofi »sei lan, esudasó, ezukorsiitcniciiyek s más n;. alánkságok 
u. m. osztriga, alma, sör, valamint selyem, atlasz, tűzhely le­
mezek s mindéi,nemű orvosságok, névleg viaszkiiahák. b oói­
vá k. srhwai'z.wahli 6rak. rost 'lyuk es frissiben tojt tojások. 
Utóirat. Tartok földrajzi felolvasó okát is.

— Bioéiul íesg'vlt. Karolyi Zichy párbaj ügv. A pest- 
vidéki kir. törvényszék szerdán Hugi-i s Lajos eluök’ete 
mellett tartott ülésében a kir. ügyészség indítványához ké­
pest, a parbujo/as vétségével vádolt Karolyi Pista grófot és 
társat, az osztrák alattvaló gróf Chorin</ky kivételével —- 
vád alá helyezte. Uj Szeged fő áréit és nevezetesebb 
füulezáit a Király és Királyné Ö felségeik és fenséges csahnl-

egész földön, oly jégréteget volna képes megolvasztani, mely 
a földet ioo láb (31 6 meter) magasságban körülveszi s lyn- 
dall szerint egy 66 angol mértföld mélységű édesvizái óceánt 
az olvadásponttól a forráspontig hevítene. — A föld által fel­
fogott meleg azonban csak nagyon kis részét*) teszi a napösz- 
szes kisugárzott melegének, a többit a világűr nyeli el, mely­
nek hőfokát Pouillet tett számításai alapján — 1420 C-ra te-zi. 
Ila a nap összes hőkiadása egy a napot körülvevő jégréteg 
megolvasztására fordittatnék, akkor e hő 1 óra alatt 2400 láb 
vastag jégrétegét olv asztana le, vagy 700,000 köbmértfóldnyi 
jéghideg vizet ugyancsak 1 óra alatt felforralná.

Ez volna tehát a nap hökiadasa s emberemlékezet óta 
e hőkiadás cszrevehetőleg nem csökkent. Igaz, hogy a regi 
korból nem maradtak ránk hőmérői megfigyelések, de tájékoz­
tatóul szolgainak azon adatok, melyek arról szólnak, hogy bi­
zonyos, az évi közép hé) m e rs c k iránt rendkívül érzékeny nővé­
rnek hol s mennyire voltak elterjedve. -- ív zen adatok igazol­
jak azon állítást, hogy a nap hője évszázadok, mondhatjuk év­
ezredek óta ugyanaz.

Honnan ve zi tehát a nap ez óriási meleget:
Az \ olt a néz t. hogy a napon egy szakadatlan égési fo­

lyamat meg v végbe s ez forrása a nap ál'al kisugárzott hőnek 
Iá magyarázatot nem fogadhatjuk el, mert ha a nap tisztán

*] Tyndall , A hő. mint a mozgás egyik neme* czimti kitűnő műn 
kaját,an jh.r’l Jensovits K | a fold altat felfogott melegmennyiseget, a nap 
áltál kiMigám-n össze* melegmctmyiscg ' , joo.ooo.ooo ad részének mondja

tagjaik nevére keresztelik el. —A kuiai (hát sinegyt-i község) 
pénztárban 4O.OO0 fit hiányt fedezlek fel. — lágy Spiclin an 
nevű uzsorást közelebb Ilozsván az -ablakén ál agyonlőttek, 
ez már a ti-ik eset olt. —■ A Hugos melletti hadgvakorhilo- 
kon 3-sorluidi legény napszurásl kapott vs meghalt. — Nagy 
vasúti szerencsétlenség lő, (ént hétfőn Piispök-Kiidány és Kar- 
ezag közt, — nehány. a síneken f, kvö Iái as jószágot elgázol­
ván a mozdony, e 11 iáit tölib terhes kocsi kisiklott és össze­
tört: 2 vonalvezelö megsérült, de az utasoknak semmi hajók 
sem leli. — Deák Ferenc/, szobrára eddigiül* lói),<‘>00 
fr es 2 \ kr gyűlt be. — Malejkó hires lcitgvel festő-mű­
vész „Várnai csata'* 1 ez. festményét áliamkültségen a múzeum 
számára megvetlek. — Ntai igaz. hogy az ..antisemila liga” 
alapszabályait a koimáuy tnegerösilellc volna; mert ilvenek 
óla fel sem terjesztetlek. — Virág Benedek müveit de. 
Ompolyi közelebb sajtó alá fogja adni. — A Petőfi társa­
ság ismét megkezdte felolvasó üléseit. — A megyei és 
községi adóügyről Dublier Adolf miniszteri titkár terjedelmesebb 
munkán dolgozik. — A né 111 <■ t színház kérdésében nagy 
vilii es feszültség közt lefolyt illés mellett egy e l 1 en sza­
vazattal eldöntetett, hogy a fővárosban német színi előadások 
ne tarthassanak, — A ji 0 1 g á ri ha z a s s á g be­
hozataláról a kormány tövenyjavashi ot fog ;i kepviselolmzhoz 
mar a közelebbi ülésszakon beterjeszteni. - A na zárén 11- 
sok egy küldöttsége jait a korinamnál, hogv engedélyi esz­
közöljön ki ar.a, 111isze.ini a mar nagyon elszapmodoii hii- 
lo'ek egylmzmegyekke leend i alakulása végett zsinatul, tart­
hassanak. - - Sz öl ö kivit e I i) 11 k r 0 érdekes tudni, hogy 
eddigele mar több mini 20 németországi ezég inlezell kérdést 
a loldin. iiiiniszleriiuu borászai i 1 <zl alva hoz e tekintetben.

Az idő rövidsége nem engedi, Irngy Szarvasról való távozá­
som alkalmából minik 11 jó baultomti I es ismerőseimtől szemé­
lyesen vegyek búcsút, fogadjdí tehát minduvájan e helyen 
a szives „Isten ImzáT’-ot. S á r k á 11 v .1 e 11 ö.

csak is oly elemekből (köt ény és deny) állná, a melyek vegyi 
egyesülése a legnagyobb hőkifejtéssel jár, ha tehát a nap egy 
durrgáztömeg volna, akkor c tömeg elégébe 4 nap megállapí­
tott hőkiadását csak 3000 évig volna képes fedezni. *)

Mayer tehát egy más e’méletet állított fel a nap áltál 
kisugárzott hő keletkezésének magyarázatra s elméletét , Dy­
namik d s Himmels“ ez inni munkájában adta ölő. -— Ugyan­
itt azon nézc’re is reflektál, melyszerint a nap hője azon súr­
lódás által áll elő, me’y a napnak tengelye kondi forgása foly­
tan a nap és a világűrt be tu Dó cllcntalló közeg közt jő let re. 
A számitasokh z szükséges adatok: a nap tömege, kürti'for­
gásának ideje, a hő erőmű tani egyenértéke ismeretesek s az 
ezon adatok alapjai! tett számításuk azt mutatják, hogy ha az 
össz es mozgási f'i ély vá'nék is hővé, mégis az Így ke’etko -ett 
hő a nap hőkiadását 2 évszázadig sem volna képes fedezni.

Magának May őrnek elmélete „a nap meteoros 1 bilde­
te“ alatt ismeretes s a nap hőjét enunittani ü on keletke­
zettnek al tja. — Kepler híressé vált mondása : „több üstökös 
van az égen, mint hal a tengerben“, inas szóval azt te-zi 
hogy naprendszerünk földünkön, a bolygókon és holdakon 
kívül még más nagy számú szilárd csoportokat f glal magá­
ban, melyek meteorok alakjaban gyakran fő didikre is es­
nek. — A világiért betöltő elleni!ló közeg es a meteor közt 
étre jövő súrlódás szolgáltatja a meteoroknál fellépő fény

*] Thomson egy 1854-ben irt kitűnő értekezésében s/dmitósokkal iga* 
lolt meggyőző adatokkal mutatja ki, hogy vegyi egyesülések nem elégnégt* 

iek a nap hóki adds.-ín ak fedezésére,

-V,-L■mm

?; :

.<*...p"

* . ..
* B

íiS

.";:ö
: - '■

I
asKJ!



'.VvVvi

: * \

P$SS1

320

Tarkaságok
A jelend egy sir szélen történik.
Az elhunytnak egyik barátja desbesaédet tart a Mott, a 

kit ide örök nyugalomra kisérlek. Egyszerre a szonok gondo- 
kódú avezot ült :

_Mily kár 1 — szól felsúlmjlv* — mily kar, hogy
ily szép életet egy hiba, mondhatnám vétek mocskol he.

Elénk megindulás a hallgatok közt.
— Igen, tisztelt gyászgyülekezet, folytain emelt páthosz-

SZil] _igeii, a megboldogult, kit mi itt siratunk, tiz. éve már, hogy
tőlem 100 Irtot kölcsönzött és soha sem fizette azt vissza. De­
hogy az ő szép emlékét köztünk a véteknek meg csak arnvéka, 
se homályositsa el, indítványozom, nyissunk azonnal aláírást, a 
mellyel ezen követelésem törlesztessék l

Egy volt vizsgáló bíró, a ki mai napság községének 
polgármestere (mare-je) a polgári házasság obligat szertartását 
végezte.

Miután a szokásos kérdést először feltette a menyasszony­
nak : kisasszony ohajlja-e ön hazastarsul sal. a vőlegény 
felé fordul az egykori vizsgáló biró és szigorú hangon 
rftrivall :

— Vádlott, mit tud ön mentségére felhozni V

Kgv teljesen tönkrement és eladósodott világfi, meg min- j 
dig igen gazdagnak igyekezett látszani.

— Legközelebb futtatni fogok, — úgymond.
_ Higvje a ki akarja, — szól neki valaki.
— De igen is . . . Én fúltatok . . .
— Igen hitelezőket maga után.

— Lássa kedves barátom — beszélget X úr egy ismerősé 
vei. — minket üzletembereket igazán rágalmaznak. Én, a ki j; 
már 20 év óta vagyok üzlet ember, csak két tökéletes gazembert
ismerek . . .

— Ki a másik ?

Egy gazdag bankárnál.
Az asszonyság ép hazatér vezetve kézénél síró fiát.
— Mórt bőgsz fiam ? — kérdi a papa.
— Megdorgáltam öt, lelkem — felel a mama. Képzeld 

csak, hogy egv pillanatra elfordultam tőle, ellopott a péknél cgv 
süteményt.

— Pfuj, fin ! — szólott a bankár szigorúan — nem szép 
dolog lopni ... a te korodban.

Megnősült a paraszt; s esküvő után így szólt nejehez :
— Nagyon leiszelt, hogy eddig ellent álltái, különben 

most nem vettelek volna el.
— Igen jól tudtam én ezt —- felel a nö — mert már 

nem egyszer csalódtam.

és hőtiineményeket. — Teljes joggal tehető fel. hogy a me­
teorok a nap közelében roppant nagy számmal vannak jelen, 
minthogy a vonzás a középpontban a legjobban éivé- 
nyesiil. —- De ép ez okon a meteorok a naphoz nagy gyor­
sasággal közelednek s nagy erővel esnek a napba, miáltal 
bő fejlődik ki s ez szolgáhatja a nap melegét. — b.zt is 
számítás alá lehet venni s az eredmény az, hogy perczen­
ként 0 3 gramm tömegű meteortömegnek kellene a nap min­
den négyzet méternyi területére esni, hogy a hőkiadása fe­
dezve legyen. — Mayer ez elmélete nincs ellenvetés nélkül. — 
A meteorok folytonos hullása ugyanis a naptömegét s kö­
vetkezőleg vonzását is növelné, miáltal a bolygóknak a nap 
körüli mozgása gyorsabb, keringési ideiök rövidebb lenne, 
igy pl. földünkön az év tartama megrövidülne. — Thomson 
kiszámította, hogy a nap tömegének ilyenképen való növe­
kedése azt okozná, hogy földünk pályájában 4000 év ala't 
6 hónappal késnek el. — Ez elkésés, tekintve a dunaiak 
pontos észleletéit mindössze néhány órára terjed.

Mayer után öt évvel (1853-ban) tőle függetlenül Wa- 
terston állított fel hasonló elméletet, melyet azután egy igen 
szép értekezésben Thomson fejlett ki bővebben. — Thom­
son nézetét később (1862-Den) oiykép módosította, hogy noha a 
napot kisebb tömegek összeütközése létesítette, de ma már 
nem tarthatja fenn ; a meteorok hullása a nap összes mele­
gének csak egy részét állítja elő.

Helmholtz a Kant-Laplaee-félfc világ ‘keletkezési néze­
ti1! elfogadva az eddigiektől eltérő elméletet állított fel, mely 
a mai álláspontnak talán leginkább megfelel. — Helmholtz 
felteszi, hogy napunk — általában egész naprendszerünk — 
kezdetben ködszerü anyagból állott, mely oly- ritka volt, hogy 
„c y gramm súlyú anyag több millió köbmélerfúldny i 
tért fo dalt cl.v — Az általános tömegvonzás szerint

e tömegnek össze kellett sűrűsödni, mi által szük­
ségkép munka végeztetett. — Számításai szerint c mun­
kának csak 454-edrésze van még meg eredeti alakjában, a 

1 többi kővé alakult át s ez oly roppant hőmennyiség, mely 
egy1 a nap és a bolygók összes tömé révei egyenlő víztömeg 
hömérsékét 28 millió fok C-al emelné. —- Ha összes rendsze­
rünk tiszta szénből állna, e szénlömeg elégése csak 3500-ad 
részét létesítené azon hőnek, mely a nap összesürüsödése 
a’tal állo't elő. — E hő legnagyobb része az évezredek fo­
lyama alatt szétszóródott és szétszóródik ma is a világtérbe. 
— Ily összesüriisödés állal a nap látszólagos átmérőjében 
csak 0 0033 m. P- rövidülést okozna, ami csaknem Hmérhetet- 
len. — Ki lett szám'tva az is, hogy -ha a nap a föld sürü- 

, ségél érné el, oly' mennyiségű hő á'na elő, mely a nap hő* 
kiadását 17 millió évre fedezné, —■

Önkényt elemit felmerül végül az a kérdés, hogy a nap­
hője örökké tart-e, vagy idővel az is elenyészik ? Nincsen el­
fogadható ok, mely a mellett 'szólna, hogy a nap kivételt 
képez, ám minden oda mutat, hogy idővel az is megszilár­
dul, — kihűl. De ez időpont oly távol van még, hogy 
ainak meghatározása mind csak merész találgatás. — S ezek 
után legyen szabad igénytelen ismertetésemet He’mholtznak 
„A természeti erők cserehatásai‘-ról tartott előadásának végsza­
vaival fejeznem be. — „Valamint egyesnek el kell —- úgy­
mond — viselnie halálának gondolatát, úgy kell azt egész 
fajunknak is tennie ; egyetlen előnye más már tőnkre ment 
fajokkal szemben csak azon magasabb erkölcsi feladat, mely­
nek harezossa lett, s melynek betöltésével rendeltetésének 
megfelel.“*)

SÁRKÁNY JENŐ.

•; B. Etitvöi T.. fordítása.
-érv*!-



Egy at) a tudakozódik az ifjúról, ki leány a kezét akarja ! 
megkérni.

— Először is, miveit ember-é ? -— kérdi.
— Ha mivelt-é? . . . Az . . .olykor-olykor.

Valami ügyetlen csirkefogók fülébresztik ojjel a kedélyes 
háziurat.

— Hogyan, gazemberek, még nem végeztétek el ?
— Oh nem polgártárs, ép most emeljük ki a legjavát!

I __ í<

|! Nemrég jött haza Londonból egy utazó, ki a kávéba/.- 1
j ban igy szólt :

— Jegyzeteim szerint az angol nők hatvan évet élnek. 
Harminc/ éves korukig csak vizet isznak, azutan cognscot,
— s igy életük elég egy grog előállítására.

I j
_Laguerre k. a. nagyon fösvény volt s időnként cl- |

adogatta a kapott bútorukat, és ékszereket. Egy ily vásai al­
kalmával előkelő nők panaszkodtak a tárgyak drágasága j 
miatt.

— Úgy tetszik hölgyeim, — mond Sophie - - hogy önök , 
I a vételáron szeretnék megkapni.

Két faezer kereskedösegéd talalko/.ik az utezdn.
— Nos, van-e már foglalkozásod ?
— Igen — s neked ?
— Nekem is van ; — szerencsésen bejutottam egy — ;

bankházba.
— Éjjel?

Foot, a hírek komikus, egy lordnál ebédelt egy ízben. A 
lord igen fösvény volt. • nagyon apró pulac/kokban tetette 
fel a bort az asztalin, mig annak régiségét egyre dicsérte.

— Mit tart öu e I ki mii ? — kérdezte Fontot.
— Val-iban korára nézve kélségbeejtöen kicsiny — 

válaszolt tréfásán a szinusz.

Képünkhöz.
A duiavizes a főváros egyik kiváló spevzialitása 

volt mindaddig, mig a vízvezetékben veszedelmes 
konkurrense nem akadt. Azelőtt vsak úgy hemzseg­
tek az utezák az ütült-kopo't dunavizcs targoriezák- 
től, melyeknek még kopottabb és szurtosabb gazdit 
éktelen lármával ajánlhatták hordóik lötyögő tartal­
mát. Ma már, megfogyva nagyon, de meg nem törve, 
főleg a külvárosok egyes házaira szorítkozik a 
jámbor dunavizesek czélie. Képünk Jankó Janos 
humoros rajzában egy dunavizcs család menetet a :>- 
rázolja. Úgy látszik a gazda szépséges életpárja 
ugyancsak felöntött a garatra a joiele bundapalmka- 
bíil, melyet a jó üzlet örömére vőtiek. Hatul a csa-
lád virága egy szivarcsutka élvezetebe van elmerülve,
mig elöl" a családfő elégedetlen nógatja csacsiját gyor­
sabb haladásra. A bizarr jelenet sajátságos ellentetet ké­
pez adunaparti paloták fényével; de hát ilyen a lőva- 
r0S; a lenv és árny, a dúsgazdag pompa, s a lohlon- 
csúszó nyomorúság lúptcn-nyomon érintkezik benne

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

Sipos Soma.

Legolcsóbb politikai napilap

FÜGí.GETLÉI 11 I B 1^ a I»
szerkeszti és kiadja

MENDE BÓDOG.
Előfizetést árak:

(Budapesten házhoz hordva vagy vidékre postán bér,nennen küldve,:

Egy hőn»..................................................«
Negyedévre * ”
Féléire..............................................|J# ”
Égés* évre. • - • • '' _ Ktőfi/ethetni b.iime’y

A Függe'len Hírlap minden reggel kivétel nélkül egész ag> v "
napiul kezdve. ä Független Hírlap kiadóhivatala,
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Járcíek Lajos
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és rosta-lemez gyára
Budapesten.

választó) (i kiilün-

:i Margit-11 i<I közelében, készít
Ö Triourökot (konkoly 

fele nagyságban.
T l i e II r li c ugorokét malmok szá­

mára.
Itojjitatókat,
Mzelelö rostákat,
Mit ákat és rostákat, cséplőgépek

szamara.
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